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METODICKÉ USMERNENIE 
K NIEKTORÝM POVINNOSTIAM VYSOKOŠKOLSKÝCH 

UČITEĽOV A VÝSKUMNÝCH PRACOVNÍKOV 
 

Článok 1 
Úvodné ustanovenie 

 

(1) Toto metodické usmernenie je vydané na základe ustanovenia § 75 zákona č. 
131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“), smernice 
UNIZA č. 205 Pravidlá na priraďovanie učiteľov na zabezpečovanie študijných 
programov UNIZA, smernice UNIZA č. 207 Etický kódex Žilinskej univerzity 
v Žiline a smernice UNIZA č. 212 Pravidlá pre definovanie pracovnej záťaže 
tvorivých zamestnancov Žilinskej univerzity v Žiline. 

(2) Toto metodické usmernenie upravuje a konkretizuje niektoré povinnosti 
vysokoškolských učiteľov a výskumných pracovníkov na Fakulte riadenia 
a informatiky Žilinskej univerzity v Žiline (ďalej len „fakulta“).  

 
Článok 2 

Vysokoškolskí učitelia 
 

(1) Vysokoškolskí učitelia pôsobia vo funkciách profesor, hosťujúci profesor, docent, 
odborný asistent, asistent a lektor (podľa § 75 ods. 1 zákona o vysokých 
školách).  

 
Článok 3 

Vysokoškolskí učitelia pôsobiaci vo funkcii profesorov 
 

(1) Vysokoškolský učiteľ pôsobiaci na funkčnom mieste profesor je v rámci fakulty 
zodpovedný za výskum a vzdelávanie vo vymedzenej oblasti študijného odboru 
Informatika alebo Ekonómia a manažment. Prispieva svojou výskumnou, 
vývojovou, pedagogickou a organizačnou činnosťou k rozvoju poznania 
v študijnom odbore Informatika alebo Ekonómia a manažment a k objasňovaniu 
vzťahov s ostatnými študijnými odbormi. 

(2) Profesor garantuje alebo sa aktívne zúčastňuje na garantovaní kvality a rozvoja 
študijného programu, ktorý fakulta uskutočňuje. 

(3) Medzi pracovné povinnosti profesora v oblasti vzdelávania patrí najmä 
garantovanie predmetov, vedenie prednášok a seminárov, hodnotenie študentov 
vrátane skúšania na štátnych skúškach, vedenie doktorandov, vedenie 
a oponovanie záverečných prác, tvorba študijných materiálov a konzultácie pre 
študentov. 

(4) V oblasti vedy patrí medzi pracovné povinnosti profesora formovanie trendov 
a koncepcií, výskumná a vývojová činnosť a zverejňovanie jej výsledkov 
v časopisoch, knižných publikáciách a na vedeckých a odborných podujatiach 



 
 

medzinárodného významu, vedenie výskumných tímov a organizovanie 
medzinárodných vedeckých podujatí. 

 
Článok 4 

Vysokoškolskí učitelia pôsobiaci vo funkcii docentov 
 

(1) Vysokoškolský učiteľ pôsobiaci vo funkcii docenta prispieva v spolupráci 
s profesorom vo vymedzenej oblasti študijného odboru Informatika alebo 
Ekonómia a manažment svojou výskumnou, vývojovou, pedagogickou 
a organizačnou činnosťou k rozvoju poznania v študijnom odbore Informatika 
alebo Ekonómia a manažment. 

(2) Garantuje alebo sa aktívne zúčastňuje na garantovaní kvality a rozvoja 
študijného programu, ktorý fakulta uskutočňuje. 

(3) Medzi pracovné povinnosti docenta v oblasti vzdelávania patrí garantovanie 
predmetov, najmä vedenie prednášok a seminárov, hodnotenie študentov 
vrátane skúšania na štátnych skúškach, vedenie doktorandov, vedenie 
a oponovanie záverečných prác, tvorba študijných materiálov a konzultácie pre 
študentov. 

(4) V oblasti vedy patrí medzi pracovné povinnosti docenta výskumná a vývojová 
činnosť a zverejňovanie jej výsledkov v časopisoch, knižných publikáciách a na 
vedeckých a odborných podujatiach medzinárodného významu, vedenie 
výskumných tímov a organizovanie vedeckých podujatí. 

 
Článok 5 

Vysokoškolskí učitelia pôsobiaci vo funkcii odborných asistentov 
 

(1) Vysokoškolský učiteľ pôsobiaci vo funkcii odborného asistenta zabezpečuje 
v spolupráci s profesorom a docentom plnenie úloh v oblasti vzdelávania a vedy. 

(2) Medzi pracovné povinnosti odborného asistenta v oblasti vzdelávania patrí najmä 
vedenie prednášok z vybraných kapitol na základe poverenia dekana a garanta 
predmetu, vedenie seminárov a cvičení, hodnotenie študentov vrátane skúšania 
na štátnych skúškach (v miere vymedzenej v Študijnom poriadku UNIZA pre 1. 
a 2. stupeň), vedenie a oponovanie záverečných prác v prvých dvoch stupňoch 
vysokoškolského vzdelávania, tvorba študijných materiálov, konzultácie pre 
študentov a zabezpečovanie exkurzií a odborných praxí študentov. 

(3) V oblasti vedy patrí medzi pracovné povinnosti odborného asistenta 
zúčastňovanie sa na výskumnej a vývojovej činnosti pracoviska a zverejňovanie 
jej výsledkov v časopisoch, knižných publikáciách a na vedeckých a odborných 
podujatiach a spolupráca pri organizovaní vedeckých podujatí. 

 
Článok 6 

Vysokoškolskí učitelia pôsobiaci vo funkcii asistentov 
 

(1) Vysokoškolský učiteľ pôsobiaci vo funkcii asistenta zabezpečuje v spolupráci 
s profesorom a docentom plnenie úloh v oblasti vzdelávania a vedy. 



 
 

(2) Medzi pracovné povinnosti asistenta v oblasti vzdelávania patrí najmä vedenie 
seminárov a laboratórnych cvičení, hodnotenie študentov, zúčastňovanie sa na 
zabezpečovaní ostatných vzdelávacích činností a zúčastňovanie sa na tvorbe 
študijných materiálov. 

(3) V oblasti vedy patrí medzi pracovné povinnosti asistenta zúčastňovanie sa na 
výskumnej a vývojovej činnosti a na zverejňovaní jej výsledkov a zúčastňovanie 
sa na organizovaní vedeckých podujatí. 

 
Článok 7 

Vysokoškolskí učitelia pôsobiaci vo funkcii lektorov 
 

(1) Vysokoškolský učiteľ pôsobiaci vo funkcii lektora zabezpečuje plnenie úloh vo 
vymedzenej oblasti vzdelávania.  

(2) Medzi pracovné povinnosti lektora patrí výučba nevyžadujúca aktívnu účasť vo 
výskume alebo vývoji, najmä vedenie seminárov a laboratórnych cvičení, 
hodnotenie študentov, zúčastňovanie sa na tvorbe študijných materiálov. 

 
Článok 8 

Výskumní pracovníci 
 

(1) Na plnenie svojich úloh vo vede a výskume na fakulte pôsobia výskumní 
pracovníci.  

(2) Medzi sledované oblasti výskumných pracovníkov patria najmä: 

a. vedecko-výskumné výstupy v požadovanom rozsahu a kvalite, 

b. dopad výskumu na spoločnosť, popularizácia a informovanie verejnosti, 

c. vedecko-výskumná reputácia a ohlasy na vedecké práce, 

d. edičná a posudzovateľská činnosť, 

e. plnenie organizačných a administratívnych úloh. 

(3) Výskumní pracovníci sa môžu zúčastňovať aj na vzdelávacej činnosti fakulty. 
 

Článok 9 
Práva a povinnosti garanta predmetu 

 

(1) Garant predmetu je nositeľom záruky a zodpovedá za obsah, úroveň kvality, 
rozvoj a realizáciu daného predmetu a v spolupráci s vedúcim katedry 
a garantom študijného programu aj za zabezpečenie jeho výučby. 

(2) Garant predmetu plne zodpovedá za predmet. Zmeny v obsahu predmetu 
a rozvoj predmetu uskutočňuje pravidelne tak, aby bol zabezpečený súlad 
s najnovšími poznatkami v rámci študijného odboru Informatika alebo Ekonómia 
a manažment. 

(3) Medzi práva a povinnosti garanta predmetu patrí najmä: 



 
 

a. zodpovedá za personálne zabezpečenie výučby predmetu v spolupráci 

s vedúcim katedry a garantom študijného programu vrátane zapájania nových 

vysokoškolských učiteľov do výučby, 

b. je povinný vypracovať časový a obsahový plán predmetu, vrátane povinnej a 

odporúčanej literatúry ku štúdiu, určuje formu a priebeh výučby, spôsob 

hodnotenia a ukončenia predmetu (ďalej ako informačný list predmetu – 

skratka ILP)1,  

c. zabezpečuje úplnosť a aktuálnosť informácií v informačnom liste predmetu a 

v informačnom systéme UNIZA,  

d. navrhuje úpravy v predmete, ktoré predkladá príslušnej Rade študijného 

programu (ďalej ako RŠP),  

e. monitoruje rozvoj poznania a aktualizuje študijnú literatúru v rámci 

garantovaného predmetu, realizuje odbornú a tvorivú činnosť v oblasti 

garantovaného predmetu,  

f. konzultuje s garantom študijného programu, príslušným vedúcim pracoviska, 

s garantami ďalších predmetov a v spolupráci s členmi príslušnej RŠP 

prepojenie predmetov, nadväznosti predmetov a obmedzenia pre zapisovanie 

predmetu zo strany študentov2,  

g. v dostatočnom predstihu pred začiatkom výučby v príslušnom semestri 

akademického roka koordinuje činnosť jednotlivých vyučujúcich predmetu 

najmä z hľadiska uplatňovaných metód výučby, podmienok na absolvovanie 

predmetu, kritérií hodnotenia a požiadaviek na študentov3,  

h. po vzájomnej dohode s vedúcim katedry, školiteľom a garantom študijného 

programu zapája do výučby predmetu doktorandov,  

i. v priebehu príslušného semestra akademického roka koordinuje výučbu, 

zabezpečuje metodické vedenie vyučujúcich daného predmetu a poskytuje im 

konzultácie,  

j. iniciuje u ďalších vyučujúcich predmetu podávanie výskumných projektov, 

publikačné výstupy a ďalšiu tvorivú činnosť prednášajúcich a cvičiacich 

daného predmetu tak, aby daný predmet odzrkadľoval najnovší stav poznania,  

k. dbá na svoj osobný rozvoj prostredníctvom ďalšieho vzdelávania v súvislosti s 

garantovaným predmetom a iniciuje požiadavky na ďalšie vzdelávanie 

vyučujúcich v danom predmete,  

l.  zodpovedá za objektívne overovanie vedomostí a hodnotenie študentov v 

danom predmete,  

                                                 
1 V ILP je podľa zákona o VŠ možné aktualizovať len tieto časti: aktualizácie vyučujúceho, 
odporúčanej literatúry a druhu, rozsahu a metódy vzdelávacích činností. Ostatné zmeny je možno 
vykonať len pri novom podaní akreditačného spisu na schválenie Akreditačnej rade UNIZA. 
2  Týka sa hlavne prípadných obsahových zmien a prerekvizít 
3  Odporúčaný termín je minimálne dva týždne pred začiatkom semestra 



 
 

m. v spolupráci s garantom študijného programu určuje, ktorí učitelia sú 

oprávnení skúšať študentov a klasifikovať ich vedomosti a zručnosti v 

predmete,  

n. zodpovedá za to, aby okruhy otázok ku skúške boli podložené prednáškami 

alebo dostupnou literatúrou,  

o. zodpovedá za vypísanie potrebného počtu skúšobných termínov v 

informačnom systéme e-vzdelávanie4,  

p. v prípade, že sa na výučbe podieľajú viacerí vyučujúci, garant predmetu 

organizuje operatívne porady na zabezpečenie spolupráce medzi nimi, 

kontroluje priebeh výučby a rieši vzniknuté problémy v súlade s internými 

predpismi univerzity/fakulty (napr. disciplinárny poriadok),  

q. zodpovedá za včasnosť, správnosť a úplnosť zápisu hodnotenia predmetu do 

informačného systému e-vzdelávanie; v prípade, že garant predmetu nie je 

zároveň skúšajúcim, môže preniesť túto zodpovednosť na skúšajúceho 

predmetu5,  

r. pri opakovanom zapísaní predmetu môže garant predmetu na žiadosť 

študenta uznať časť splnených povinností získaných pri predchádzajúcom 

štúdiu tohto predmetu,  

s. vyjadruje sa k žiadosti študenta o uznanie skúšky z priradeného predmetu 

získanej pri štúdiu na inej fakulte alebo na inej vysokej škole v Slovenskej 

republike, resp. v zahraničí,  

t.  pripravuje pre študentov študijné materiály v spolupráci s ostatnými 

vyučujúcimi,  

u. na základe spätnej väzby získanej od študentov a iných zainteresovaných 

strán, navrhuje zmeny v obsahu a spôsobe výučby predmetu a návrhy 

predkladá Rade študijného programu6. 

(4) Garant predmetu je povinný rešpektovať všetky zmenené alebo nové povinnosti, 

vyplývajúce zo zmien zákona o vysokých školách a iných súvisiacich právnych 

predpisov a zároveň:  

a. v prípade realizácie overovania vedomostí a hodnotenia študentov viacerými 

skúšajúcimi, ak to okolnosti umožňujú, koordinuje činnosť skúšajúcich, 

metodicky ich riadi so zámerom dosiahnutia objektívneho hodnotenia 

študentov,  

b. v priebehu príslušného semestra akademického roka dohliada na 

zabezpečenie kvality vzdelávania jednotlivými vyučujúcimi,  

c. zodpovedá za pravidelné hodnotenie predmetu,  

                                                 
4 v súlade so Študijným poriadkom UNIZA pre 1. a 2. stupeň 
5 skúšku je potrebné do systému e-vzdelávanie zapísať najneskôr do 5 dní od termínu konania skúšky 
6 Návrhy sú realizované prostredníctvom inovačnej karty predmetu 



 
 

d. zodpovedá za návrh a prijímanie nápravných opatrení podľa predpisov 

upravujúcich monitorovanie a hodnotenie kvality vzdelávania v podmienkach 

VSK UNIZA,  

e. zabezpečuje a realizuje ďalšie činnosti smerujúce k zabezpečeniu a 

zvyšovaniu kvality vzdelávania a spokojnosti študentov s garantovaným 

predmetom. 

 
Článok 10 

Základné povinnosti vysokoškolských učiteľov a výskumných pracovníkov 
 

(1) Vysokoškolskí učitelia a výskumní pracovníci sú okrem základných povinností 
zamestnanca povinní najmä: 

a. dodržiavať stanovený rozvrh hodín, konzultačné hodiny a rozpis skúšok, 

b. počas skúšky sa správať dôstojne a korektne, dodržiavať zásadu rovnakého 
zaobcházania vo vzťahu k študentom a zdržať sa akejkoľvek formy 
diskriminácie, 

c. zdržať sa konania, ktorým by študenta postihoval alebo znevýhodňoval preto, 
že študent uplatňuje svoje práva podľa zákona o vysokých školách, 

d. svojím osobným prejavom a profesionálnou činnosťou vytvoriť priestor pre 
rozvoj vzťahu študentov k štúdiu; slobodným a objektívnym odovzdávaním 
vedeckých, odborných a pedagogických vedomostí a znalostí prispievať 
k realizácii práva na vzdelanie a informácie študentov, 

e. rešpektovať a v plnej miere dodržiavať tematický a časový harmonogram 
jednotlivých prednášok, seminárov, laboratórnych cvičení, pričom v ich 
priebehu využívať iniciatívu študentov a aktívne ich zapájať do diskusie 
v rámci jednotlivých tematických okruhov, 

f. všetky mimopracovné aktivity realizovať mimo základného pracovného času 
určeného smernicou č. 159 Pracovný poriadok, Článok 8a a mimo 
vyučovacích hodín podľa rozvrhu pedagóga, 

g. zverené materiálne a finančné prostriedky a duševné vlastníctvo nezneužívať 
na účely vlastného obohacovania sa ani na poškodzovanie verejného záujmu 
a záujmu univerzity a fakulty,  

h. v zmysle Etického kódexu UNIZA sa zdržať pejoratívnych a vulgárnych 
vyjadrení pri hodnotení práce študenta, znevažovania alebo ponižovania 
osobnosti študenta, 

i. vo vzťahu k domácej a zahraničnej vedeckej a pedagogickej komunite sa 
správať korektne, dodržiavať právnu ochranu autorského práva a duševného 
vlastníctva a dbať na dobré meno univerzity a fakulty, 

j. výsledky získané v pedagogickej, výskumnej, odbornej a ostatnej činnosti, 
ktoré vznikli na pôde fakulty chrániť pred zneužitím, neposkytnúť tretím 
osobám bez náležitej ochrany duševného, prípadne aj hmotného vlastníctva, 

k. nakladať so školských dielom študenta v súlade so zákonom č. 185/2015 Z. z. 
autorský zákon, 



 
 

l. pravdivo a načas vykazovať v knižnici univerzity publikačnú činnosť tak, aby 
bola vykazovaná len u jedného zamestnávateľa, 

m. oboznámiť sa s platnými akreditačnými kritériami týkajúcimi sa študijného 
programu, v ktorom pôsobí alebo ho garantuje a dodržiavať podmienky 
a predpoklady stanovené v týchto akreditačných kritériách vo vzťahu 
k dohodnutému druhu práce. 

 
Článok 11 

Konkretizácia niektorých povinností vysokoškolských učiteľov a výskumných 
pracovníkov 

 

(1) Minimálna hranica normatívu priamej výučby7 na Fakulte riadenia a informatiky 
UNIZA je: 

a. v prípade profesora 8 výučbových hodín týždenne, 

b. v prípade docenta 10 výučbových hodín týždenne, 

c. v prípade odborného asistenta 12 výučbových hodín týždenne, 

d. v prípade asistenta 14 výučbových hodín týždenne, 

e. v prípade lektora 16 výučbových hodín týždenne. 

(2) Minimálna hranica normatívu priamej výučby sa berie v priemere za zimný a letný 
semester. 

(3) V prípade excelentných výsledkov vysokoškolského učiteľa v publikačnej 
činnosti môže byť minimálna hranica normatívu priamej výučby individuálne 
upravená dekanom fakulty. 

(4) Do začiatku zimného semestra sú vysokoškolskí učitelia a výskumní pracovníci 
(ktorí sa zúčastňujú na vzdelávacích činnostiach) povinní vypísať vo fakultnom 
systéme Záverečné práce minimálne tri témy záverečných prác. 

(5) V priebehu výučbovej časti semestra sú vysokoškolskí učitelia a výskumní 
pracovníci (ktorí sa zúčastňujú na vzdelávacích činnostiach) povinní stanoviť si 
konzultačné hodiny v minimálnom rozsahu 2 výučbové hodiny týždenne. 

(6) Konzultačné hodiny môžu byť stanovené aj formou konzultácií po prednáškach 
a cvičeniach daného predmetu ako alternatíva k bodu (6). 

(7) V priebehu skúškovej časti semestra sú vysokoškolskí učitelia a výskumní 
pracovníci (ktorí sa zúčastňujú na vzdelávacích činnostiach) povinní stanoviť si 
konzultačné hodiny v minimálnom rozsahu 1 výučbová hodina týždenne. 

(8) Okrem konzultačných hodín sú študenti oprávnení komunikovať prostredníctvom 
elektronickej komunikácie z adresy elektronickej pošty, ktorú mu pridelila fakulta. 
Na takýto e-mail/správu je vysokoškolský učiteľ a výskumný pracovník povinný 
odpovedať v lehote do troch pracovných dní, ak tomu nebránia iné napr. 
zdravotné okolnosti. 

                                                 
7 Do priamej výučby patria tieto vzdelávacie aktivity: prednášky, semináre, laboratórne cvičenia 
a projektová výučba pre denných aj externých študentov 1. a 2. stupňa, vedenie doktorandských 
predmetov. 



 
 

(9) V prípade, že nastanú prekážky v práci na strane vysokoškolského učiteľa a 
výskumného pracovníka a stanovené konzultačné hodiny nie je možné dodržať, 
je povinný bez zbytočného odkladu oznámiť túto skutočnosť študentom. 

(10) Vzhľadom na skutočnosť, že každý študent má právo byť bezodkladne 
informovaný o hodnotení jeho skúšky, o chybách a správnom riešení, vysoko-
školský učiteľ a výskumný pracovník, ktorý udelil hodnotenie, je povinný každého 
študenta, ktorý o to požiada, informovať aj mimo konzultačných hodín v čase na 
základe dohody so študentom. 

(11) Vysokoškolský učiteľ v pozícii garanta predmetu je povinný najneskôr päť 
pracovných dní pred výučbovou časťou semestra v systéme vzdelávanie 
skontrolovať a v prípade potreby aktualizovať informačný list predmetu8 v týchto 
údajoch9: 

a. vyučujúci, 

b. odborná literatúra, 

c. druh, rozsah a metódy vzdelávacích činností. 

(12) Vysokoškolský učiteľ v pozícii garanta predmetu v prípade potreby oznámi 
najneskôr päť pracovných dní po skončení skúškovej časti daného semestra 
garantovi študijného programu plánované zmeny v informačnom liste predmetu, 
ktoré je potrebné prerokovať v Rade študijného programu. 

 
Článok 12 

Záverečné ustanovenia 
 

Metodické usmernenie nadobúda platnosť a účinnosť od 8.11.2023. 
 
 
 
V Žiline,  dňa 8.11.2023 
 
 
 
 
 
     .      prof. Ing. Emil Kršák, PhD., v.r. 
                           dekan FRI 
 
 

                                                 
8 Pre každú formu 
9 Modifikácia iných údajov v informačnom liste povinného a povinne voliteľného predmetu je 
považovaná za úpravu študijného programu a preto je možné meniť len uvedené údaje. 


